

台舆论关注“新时代党解决台湾问题的总体方略”新提法

本报记者 高杨



为关心,希望可以加强老年健康服务、保障女性就业合法权益和残疾人社会救助保障等领域。该台媒说,在“房住不炒”的方针下,去年大陆三四线城市的房价明显下降,一线城市房价也有所放缓。

减税降费利于台商融入大陆内需市场

台湾《中国时报》和《旺报》在报道两会时,从大陆税费角度关注台商的发展。报道中强调,继去年新增减税降费规模达1万亿元人民币之后,今年政府工作报告中,至少7次提及“减税”,还专门摘出报告内容“今年将实施新的组合式税费支持政策,透过阶段性措施、制度性安排结合,减税与退税并举,预计全年退税减税金额2.5万亿元,其中包含留抵退税约1.5万亿元,且退税资金将全部直达企业。”

该报道还结合两会期间“部长通道”上,财政部部长刘昆受访时表示的,今年退税减税2.5万亿元规模将成为史上最高,强调将落实决策

部署,“让减税降费的真金白银尽早落到企业,惠及个人,更好实现‘放水养鱼、水多鱼多’的良性循环。”

该报道还注意到,在今年政府工作报告的具体方向上,大陆一方面提出延续扶持制造业、小微企业和个体工商户的减税降费政策,提高减免幅度、扩大适用范围,并对小规模纳税人实施阶段性免征增值税;另对小微企业年应纳税所得额100万至300万元的部分,可再减半征收企业所得税。

该报道还援引上海台商协会副会长蔡世明的话表示,虽然大陆将今年GDP增长调到5.5%,是30年来最低值,但这样的目标也比较现实,也显示大陆务实面对、解决经济增速问题。另外对台商而言,蔡世明认为,在大陆的台商都很有“减税降费”,认为这个政策对台商的帮助较有普惠性,有利于融入大陆内需市场。

反“独”和反外部干涉并重

相较关注大陆经济民生问题,台湾舆论更关

注政府工作报告中的涉台内容部分。政府工作报告中的“我们要坚持对台工作大政方针,贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,坚持一个中国原则和‘九二共识’,推进两岸关系和平发展和祖国统一。坚决反对‘台独’分裂行径,坚决反对外部势力干涉。两岸同胞要守望相助,共创新业复兴的光荣伟业。”这段话,连日来在台湾舆论场上更被持续关注。

“ETtoday 新闻云”称,接受其采访的两岸学者认为,近期俄乌局势紧张,西方国家有意牵扯到台海关系,但丝毫不影响大陆对台大政方针。“反独促统”依然是主轴,未来大陆对台工作将持续加强台湾基层民众和青年交流,经贸交流依然是两岸往来压舱石。

台湾“中时新闻网”发文表示,两岸关系自蔡英文2016年就任以来持续低迷,尤其近年来,民进党当局和“台独”分裂势力“倚美谋‘独’”“挟洋谋‘独’”,引发大陆极度不满。今年政府工作报告中的涉台部分提到“坚决反对外部势力干涉”,显然就是说给西方某些国家听的。

台湾“东森新闻网”发文指出,比较这两年政府工作报告中的涉台谈话,再对照2022年全国政协主席汪洋在对台工作会议上的讲话内容,对台工作是软硬两手,民间交流部分以“两岸一家亲”为主轴,并且加强台湾基层民众和青年交流。针对“台独”分裂活动,反“独”促统依然是主基调。

台湾佛光大学公共事务学系副教授柳金财表示,今年的政府工作报告涉台部分首次出现“坚决反对外部势力干涉”,显然对于民进党当局上台后倡议“抗中保台”路线、采取“联美抗中”战略,充当美国遏制中国之印太战略的“马前卒”角色,提出严重警告。提出“反对‘台独’分裂行径,坚决反对外部势力干涉”就是要吓阻民进党当局和它依靠的美日境外势力。

对于政府工作报告的解读,台湾媒体和政治观察员都注意到“贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略”的新提法。

黎建南表示,中共十九届六中全会通过的决议指出,把握两岸关系时代变化,丰富和发展国家统一理论和对外方针政策,推动两岸关系朝着正确方向发展。习近平总书记就对台工作提出一系列重要理念、重大政策主张,形成新时代党解决台湾问题的总体方略。因此,总体方略应该就是中国共产党在新时期、新形势下的对台战略及政策思路。

策声明的方式支持台参与联合国体系。在去年11月中美领导人视频会晤期间,拜登虽公开承诺会遵守“一个中国政策”,但对于“一个中国政策”的界定却玩弄小把戏,不但强行塞入所谓“对台六项保证”,而且有意将所谓“与台湾关系法”置于中美三个“联合公报”之前,这表明美国一个中国原则正进一步被虚拟化掏空。

不仅如此,2021年美国国会接连炮制“防止台湾遭入侵法案”“台湾安全法”“台湾国际参与法”等十余项“挺台”法案。就在最近,美国国会众议院通过联邦政府2022财年综合拨款法案,其中一项条款禁止美行政部门制作、采购或展示任何“不正确标示”台湾地区的地图。这是美国虚化、掏空一个中国原则的又一小动作。而这违反中美“上海公报”中关于“美国认识到,在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议”的声明法案,居然得到了拜登的签署通过。其不仅与美国对中国所做的承诺的背道而驰,竟反而将两岸一中的地图认定为“不正确标示”。这是典型的背信弃义和自我打脸。

正如今年3月7日两会期间,中国国务委员兼外长王毅回答记者提问时所说:去年以来,习近平主席同拜登总统举行视频会晤并两次通话,双方在多个层级也开展了对话交往。我们注意到美方领导人和一些高官相继发声,美方不寻求“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突对抗。但令人遗憾的是,这“四不无意”的表态始终漂浮在空中,迟迟没有落地。摆在目前的事实是,美方仍不遗余力地对中国开展零和博弈式的“激烈竞争”,不断在涉及中方核心利益的问题上攻击挑事,接二连三在国际上拼凑打压中国的“小圈子”,不仅损害两国关系大局,也冲击国际和平稳定。这不是一个负责任大国应有的样子,也不是一个讲信誉国家所做的事情。中国作为一个主权独立国家,完全有权利采取必要措施坚定捍卫自身的正当利益。

掏空一个中国原则美台必承担严重后果

正如王毅所言,中国作为一个主权独立国家,我们完全有权利采取必要措施坚定捍卫自身的正当利益。两岸舆论认为,美国虚化和掏空一个中国原则,不仅让美国与中国打交道过程中失去回旋空间,更可能向台湾岛内的“台独”势力发出一个“美国嘴上说不支持‘台独’,但实际行动上是支持‘台独’”的错误信号。这也是近两年来台湾民进党当局走向穷兵黩武,以武谋“独”和不断挑衅大陆的主要原因。

不过,舆论认为,如果美国继续掏空一个中国原则,拆掉中美两国外交的政治基础,可能把美国拖入“麻烦制造者”制造的麻烦之中,不仅让美国承担难以承担的后果,更可能直接导致大陆提前解决台湾问题,对岛内“台独”势力也将不得不采取断然措施,台湾可能因此被推向危险境地。

本期观察

最近的俄乌冲突,吸引了全世界的目光,更吸引了台湾岛内目光,无论蔡英文当局也好,或者台湾民众也好,其实都想看看,俄罗斯出兵乌克兰,美国到底会不会出兵帮助乌克兰。到目前为止,美国的表现可能会让蔡当局很失望:美国总统拜登从俄乌冲突一开始就明确表示,美国在什么情况下都不会出兵乌克兰,那样会发生美俄直接冲突。俄乌冲突已半月有余,也未见美国或美国主导下的北约对乌克兰有任何实质上的帮助,更不要想加入北约受到保护了!

俄罗斯出兵乌克兰,蔡英文表示“感同身受”,应该说还是发自内心的:毕竟都是棋子的角色,自己的命运自己掌握,送到别人手里,当然就要听任摆布,时刻有被当做“弃子”的担忧。

其实,蔡英文当局还应该明白,台湾和乌克兰性质不一样。乌克兰是主权独立国家,而台湾不存在这样的困惑,台湾是中国的一部分,日益强大的祖国大陆是台湾坚强的靠山,但民进党当局出于一己之私利,违背民族大义,倚美谋“独”,甘当美国棋子,把台湾活生生绑上了“台独”的战车!

如果“台独”分裂势力一意孤行,最终导致大陆不得不以武力解决台湾问题,美国真有可能出兵协助台湾吗?答案显然是否定的。

其一,美国不敢。在国家核心利益问题上,祖国大陆会不惜一切代价地予以捍卫。台湾问题不单单是一个民族感情问题,还是国家核心利益和民族根本利益。一旦“台独”分裂势力触及反分裂国家法红线,解放军会果断予以武力解决。正像东部战区发言人所说,不动则已,动若雷霆。马英九先生也说过,大陆武力解决台湾问题,“首战即终战”。如果今日拜登政府担出兵乌克兰会引发俄美冲突,可能导致第三次世界大战和核战争的话,将来美国敢出兵协助台湾,必然要付出比出兵乌克兰更大的风险,必然要付出比出兵乌克兰更大的不可估量的代价。

其二,美国不愿。在中美两个大国战略博弈中,两国相互依存给美国带来的战略利益远大于台湾问题带来的利益。由“东升西降”和中国的快速崛起引发的百年未有之大变局,正深刻影响着中美两个大国的相处之道。美国对未来的不自信,让美国走上了围堵中国发展、给中国使绊的道路。在南海、东海、西藏、新疆、香港和贸易问题上过招失败后,唯一还可以打的牌就是台湾问题。但美国政府也很清楚,当今世界,无论是国际贸易、气候变化、核不扩散、国际反恐等等,中美两国谁也离不开谁。斗而不破、斗中合作是两国相处的“新常态”。美国想继续领导这个世界,离开中国就玩不转。正因为如此,美国在是否支持“台独”和是否出兵协助台湾问题上仍然延续了“模糊战略”。当中国要在台湾问题上正式摊牌时,美国自然要掂量一下台湾问题在整个中美关系上的分量属轻重了。

其三,美国不能。大陆武力解决台湾问题,一定是速战速决,决不会给美国留下干预台湾的任何时间空间。毫不客气地说,在军事实力上,两岸之间完全不在一个水准上。台湾一个小岛(相当于乌克兰面积的6%),其军事设施有多少、分布在哪儿,对解放军来说是了如指掌,如同CT扫描过一样。一旦开战,第一波即可清除干净。100公里宽的海峡,对具有现代装备的海、空军来说,跨越也就是几分钟几十分钟的事。制海、制空后,美国的舰船、战机、武器又如何进入岛内?难道美国会为一个“棋子”与中国大陆拼个鱼死网破?

目前在岛内,民进党既控制了行政权又控制了立法权,甚至控制了意识形态,美国也在台湾问题上频频点火,为什么蔡英文当局不“借机”宣布“独立”?原因就在于蔡当局不敢,她很清楚这样做的后果。今天不敢,明日更不敢。随着祖国大陆综合国力、军事实力、国际影响力进一步增强,“台独”分裂势力的活动空间势必会进一步压缩。所谓“台湾独立”“美国协防台湾”就是一个彻头彻尾的假议题!岛内同胞应理性深思!

(作者单位:武汉理工大学马克思主义学院)

倚美谋‘独’,美国为什么靠不住?

邢雯丽

掏空一中原则,美台将承受难以承受之重

本报记者 高杨

同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系。中华人民共和国和美利坚合众国重申上海公报中双方一致同意的各项原则,并再次强调:美利坚合众国政府承认中国的立场,即只有一个中国,台湾是中国的一部分。

而1982年8月17日发表的第三个中美“八一七公报”,中美双方则进一步对一个中国原则作了以下表述——

一、在中华人民共和国政府和美利坚合众国政府发表的一九七九年一月一日建立外交关系的联合公报中,美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府,并承认中国的立场,即只有一个中国,台湾是中国的一部分。在此范围内,双方同意,美国人民将同台湾人民继续保持文化、商务和其他非官方关系。在此基础上,中美两国关系实现了正常化。

二、美国向台湾出售武器的问题在两国谈判建交的过程中没有得到解决。双方认识到这一问题将会严重妨碍中美关系的发展。

三、互相尊重主权和领土完整,互不干涉内政是指导中美关系的根本原则。“上海公报”确认了这些原则,“中美建交公报”又重申了这些原则。双方强调声明,这些原则仍是指导双方关系所有方面的原则。

四、中国政府重申,台湾问题是中国的内政。

五、美国政府非常重视它与中国的关系,并重重申,它无意侵犯中国的主权和领土完整,无意干涉中国的内政,也无意执行“两个中国”或“一中一台”政策。

六、考虑到双方的上述声明,美国政府声明,它不寻求执行一项长期向台湾出售武器的政策,它向台湾出售的武器在性能和数量上将不超过中美建交后近几年供应的水平,它准备逐步减少它向台湾的武器出售,并经过一段时间导致最后的解决。在作这样的声明时,美国承认中国关于彻底解决这一问题的立场。

七、为了使美国售台武器这个历史遗留的问题,经过一段时间最终得到解决,两国政府将尽一切努力,采取措施,创造条件,以利于彻底解决这个问题。

正是在上述三个联合公报基础上,50年来,中美双方本着求同存异精神,以合作代替对抗,造福了两国人民,也促进了世界和平与繁荣。

美国是如何一步步掏空一个中国原则的?

然而,美国自己承诺的一个中国原则却在被它自己一点一点地掏空和虚化。而这样的

掏空一中原则,美台将承受难以承受之重

本报记者 高杨

从新中国成立,到50年前中美“上海公报”的发表前的这段时间,台湾问题是影响中美关系正常化的最主要障碍。而随着1972年2月28日,中美“上海公报”的发表,标志着中美结束敌对,开启两国关系正常化的进程。“上海公报”确定的一个中国原则构成了中美关系稳定发展的基石。在“上海公报”和其后的“中美建交公报”“八一七公报”三个联合公报基础上,50年来,中美实现关系正常化,两国此后在广泛领域取得的历史性成就,既深刻影响了中美两国,也积极影响了整个世界。然而,就在最近的中美外交中,有一句话频频被提及,这就是“美国不断掏空一个中国原则”。回溯50年来的中美外交历史,美国如何从承诺一个中国原则,到近些年掏空一个中国原则,这一变化对中美关系和台海局势有何影响?

中美三个联合公报是如何承诺一个中国原则的?

美国承认一个中国原则不是一蹴而就的,而是伴随着中美斗争逐渐达成的。

1972年2月28日,在中美第一个联合公报——“上海公报”中,针对一个中国原则,中美双方是这样表述的——

双方回顾了中美两国之间长期存在的严重争端。中国方面重申自己的立场:台湾问题是阻碍中美两国关系正常化的关键问题;中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府;台湾是中国的一部分,早已归还祖国;解放台湾是中国内政,别国无权干涉;全部美国武装力量和军事设施必须从台湾撤走。中国政府坚决反对任何旨在制造“一中一台”“一个中国、两个政府”“两个中国”“台湾独立”和鼓吹“台湾地位未定”的活动。

美国方面声明:美国认识到,在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议。它重申对由中国人自己和平解决台湾问题的关心。考虑到这一前景,它确认从台湾撤出全部美国武装力量和军事设施的最终目标。在此期间,它将随着这个地区紧张局势的缓和而逐步减少它在台湾的武装力量和军事设施。

1978年12月16日,中美两国发表的“中美建交联合公报”,针对一个中国原则作如下表述——

中华人民共和国和美利坚合众国商定自一九七九年一月一日起互相承认并建立外交关系。

美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。在此范围内,美国人民将